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Lázas munka foly mindenüti. Peng 

a kasza, szénaillatban fürdik a gyűjtő- 
munkás s víg aratólányok pajkos dalá­
tól viszhangzik a határ. A falu, ahol tisz­
tán föld in Íves nép lakik, csöndes, kihall. 
A szalmás házak ajtajában a hű komon­
dor nyújtózkodik, gyorsan lihegve a nagy 
forróságtól, a vén fák hűs árnyékában 
tehetetlen ag ok, vagy munkára még 
gyönge gyermekek hererésznek s g\ü- 
gyögnek, altató dalt dudorásznak a kis 
babának, aki két kézzel védekezik az 
alkalmatlan légy-sereggel szemben. A 
falu égé'ő meleg porában gyermekek ját­
szadoznak, az utcza porából rakott cso­
mókat gyűjtve halomba s magasra szórva.» 
ha szél indul. A falunak zeg-zugos uíczáin 
\ ándoi czigánycsap it ólálkodik, szemügyre 
vévén az állapotokat s stratégiai kém­
szemlét tartva minden irányban. Az ul- 
czák hulladék-taka" many lói piszkos ár­
kaiban egv-egy sereg liba, récze fürdik, 
vagy sertés heverész, kéjelegve a pocso­
lyában. A faluv gén, kenderáztató tavak­
ban meztelen gyermekek lubiczkolnak s 
a nap füzétől pirosra égetett bőrüket 
iszappal kenik be s kitetovirozzák éke­
sen, akármint a siárni négerek.

íme, ez a falu képe most.
Ha egészen költői nézőpontból vizs­

gáljuk, még érdekesnek és szépnek is 
találjuk. Megnyilatkozik e képben az ér- | 
dekesség ezer kedves árnyalatával. A ! 
festő mosolyogva szemléli a gondtalan, ! 
együgyű modelleket, a poéta ábrándosán ; 
álmodja vissza gyermekkorát, midőn csak : 
efféle vágyak adtak szárnyat az ő lelkének ; 
is, de aki e képnek árnyoldalait szemléli i 
s komolyan gondolkozik: megdöbben s 
bizonyos f lelem, lelki izgatottság vesz j 
rajta erőt. Elmélkedik . . .

A mi munkás népünk a nyári idő- I 
szakban valóságos gép, mely pihenés j 
nélkül, fáradhatatlanul, lázzal dolgozik a I 
kenyérért. Az erő, mely kaijának izmai- ! 
ban duzzad, most van igazán fölhasz­
nálva Minden éptestü férfi és nő ott van 
künn az aranykalászoktól ékes határré­

szeken s verejtékkel áztatja a szent föl­
det, mely kenyeret és ruházatot ad. Min­
den forduló tarka mezővé alakul a mun­
kásoktól. A faluban minden az Istenre 
van bízva. Az igaz, hogy ő a legigazabb 
őre a világnak, de szellemi mindenható­
ságával nem foghatja meg kezét a tol­
vajnak, nem olthatja el a gyújtogató ka- 
nóczát s nem állhalja ulját a gondtalan 
gyermeknek, ki eszeveszetten rohan a 
veszélybe, mint az esti lepke az égő 
gyertya lángjába.

A nyár sok áldozatot követel a ma­
gyar néptől, különösen olt, ahol a köz­
ség rendezetlen, az elöljáróság gondatlan 
és a lakosság nem áll az értelmiség 
azon fokán, hogy magán segíteni tudjon 
és akarjon. Hányszor és hányszor olvas­
suk, halljuk, hogy itt tűz ütött ki s ei- 
hamvasztotta a község egy javarészét, 
ott tolvajság, betörés, rablás történt fé­
nyes nappal s aztán tovább, hogy egy 
gyermek meggyűlt ruhájától elégett, a 
másik fürdés közben vízbe tűit, vagy 
nyomtalanul eltűnt stb. stb. Mindezen 
dolgok, szerencsétlenségek a nyári idő­
szak szülöttei. Amennyi áldást ad gaz­
dag termésével e szép évszak, éppen an­
nyi gondot és sokszor kárt hoz ránk,

E turnéban nyaltunk toll után,hogy 
a talusi lakosok figyelmét föl hívjuk e 
szomorú körülményekre. Különösen pe­
dig szólunk a községek értelmiségéhez, 
a paphoz, tanilóhoz, a jegyzőhöz és na­
gyobb földbirtokosokhoz, akik hivatva 
vannak a népéletet nemes irányba te­
relni s e viszás állapotokon segíteni. — 
Hatalmukban és módjukban áll, csak a kar­
mok kell.

A községek rendben és tisztán tar­
tása az első parancsolat. Ronda, szeme­
tes ulczák, miazmákkal telitelt árkok, 
posványos, büzhödt tavak, a gyermekekre 
veszélyes gödrök, kulak sehol ne legye­
nek, mert a száraz piszok tüzet fog, a 
sár, iszap, posvány halált gőzölög, a véd­
telen gyermeket vonzza, szédíti a mély­
ség s nem egyszer megöli a kút, a pa­
tak, a tó vize.

Aztán létesíteni kell, különösen a

mostani szorgos munka idejére, a falusi 
menedékházakat, ahol nemcsak a gyer­
mekéletet védjük s mentjük meg a netn- 

j zet-tőkének, de a vagyont is nagyban 
biztosítjuk. Hány tüzeset van, ahol a 
játszó gyermek a gyújtogató ?! És még 
nem is bűnös szegény; tudja is az, hogy 
a pusztító lángnak, mely körülte, vagy fe­
lette csapkod, talán ártatlan élete is ál­
dozatul esik?

A falusi nyári menedékházak létesí­
tése a legszebb humánus intézmény, mi 
valaha csak létezett s aztán meg nem 
is kerül valami nagy áldozatokba. Az is­
kolahelyiség megvan, a tanító nyári szün­
idejét kevés fizetésért szívesen feláldozza 
a nemes eszme megvalósítása érdekében 
s el van érve a nagy czél; a vagyon­
os életbiztosítás. A munkás aggódás nél­
kül piheni a dél hevében fáradalmait, a 
forduló valamelyik lombos fája alatt s 
nyugodtan tér haza este az édes családi 
körbe, mert tudja, hogy semmi baj nem 
esett odahaza. Milyen nyereség, mekkora 
haszon ez!

A község tisztasága, a gyermekek 
nyári munkaidőben való oltalmazása 
után még egy fontos körülményről aka­
runk szólani: a községi elöljáróság köte­
lességéről a vagyonbiztonság érdekében.

A kóborgó czigányok időszaka ez. 
Most indul el a dádé összes perepuly- 
tyával és üstjeivel a tanulmányúira. Élet­
módjuk, nagyon természetesen, az üst- 
foldozáson kívül, a csalás és lopás Itt 
jósló czigány asszonyok surranak be az 
ajlón óvatosan, éles szemeikkel körülte­
kintik a terepet s ha baj van, előveszik 
a kártyát, mintha csak egy szebb jövendő 
szent hírnökei volnának s ha nincs ve­
szedelem: elcsípik a réczét, libát, tyúkot, 
vagy más házi apróságot, vászonnemül 
stb s hosszan lelógő tarisznyájok mély­
ségébe rejtik; olt hosszú hajfürtü barna 
legény emeli a finom réz üstöt s nem 
egyszer ulána megy a malacz is.

Mindezen bajok megakadályozására 
aztán az elöljáróság van hivatva. Éles 
körültekintéssel őrködjék a községi la­
kosok vagyonára s a kóborgó czigányok

minden lépését éber figyelemmel kisérje 
s ha igazoló-jegy nélkül járnak, azonnal 
kísértesse őket a járási hatóság elé.

Szóval: a nyári munka ideje alatt 
van legnagyobb szükség arra, hogy a 
faluban minden rendben legyen.

Egy rendes községnél alig is van 
szebb látni való. És ennek szépségében 
mindenütt gyönyörködhetünk, ahol hiva­
tását teljesen átértő és annak minden­
ben megfelelő jegyző s ö' munkájában 
támogató elöljáróság van. És ily község­
ben áldás a jegyzői hivatás, öröm a 
munka.

Egy rendezett község elégedett la­
kóival hasonlít azon családhoz, melyben 
mindé : szó áldás, ahol a béke és egyet­
értés angyala trónol mosolygó, szelíd ar- 
czávai és a szeretet istenségének oltára 
emelkedik minden szögletben künn és 
benn, annak ereje nyilaikozik meg mun­
kában és pihenésben, örömben és fájda- 
lomb n; de azlán egy rendezetlen köz­
ség szegény, elégületlen lakosságával ha­
sonló azon családhoz, melynek körében 
örökös perpatvar, czivódás zaja haitik, 
ahol az imádság magasztos, lelket, szi­
vet égig emelő csöndes zsongása helyett 
éktelen káromkodás, piszok, szemét és 
sár tapad lábaidhoz minden lépten és 
rut gyüiölség lakozik szívben és lélekben.

HU pihen meg inkább a szemlélődő 
lelke édes érzésekkel ?

Olt-e, vagy itt? . . . Br

a „hKimEem- tukzája.
VASÚTON.

A vonat igen lassan halad!, az öreg asz- 
szony kedvére aludhatott. Az erős. szálas fiatal 
ember elébb végig nézett, aztán megszó'alt :

— Hova tetszik utazni ?
— Én Kocsárnadra. Kegyed ?
— Én Kanabokára.
— Na, akkor megyünk. A 2 város nin­

csen mes-zi egymástól. Ha jól tudom, félóra.
- - Nem, háromnegyed óra.
Ezután kínos csönd következett. Én vár­

tam, hogy ő szoijoo, ő pedig bizonyosan azt, 
*lütn en- Aztán egyik sarkát a másikra tette, 
lehúzta a csizmáját. A kapcza, mely lábát fedé, 
nem vö t uj, vagy ha uj volt is, nem volt 
ti.szia. És épp oly különös szagu, a mely csakis 
egyedül a piszkos kapczáknak szokott lenni.

— Meleg van ! Mondta.
— Meleg van ! Válaszoltam.
A vonat lassan ment és az idő is lassan 

telt. A fiatal ember felkelt s kinyitotta az aj­
tót. Leszállóit és úgy gyalogolt a vonat mel­
lett. Mondta, hogy menjek én is s hogy jó a 
levegő, de én, mint hogy igen gyönge vagyok, 
minekutána nem a járásbíróságnál vagyok al­
kalmazva, maradtam. Kényelembe helyeztem 
magamat, már a mennyire a 3. osztályú coupé 
ta-padja engedi. Nem tudtam mit csinálni.Elő­
vettem hát a »Szaiió Hirkacsát«, a kedvencz 
lapomat. Nem tudom, miért szeretem oly na- 
í?Snn. taláu mert a szerkesztőjével, kiadójával 
jártam iskolába. Én ábrándozó, komoly fiú va- 
uk ‘ed belőlem végrehajtó. Tetszik tudni a 
városnál. Ök pajzánkodó, vidám ifjak valanak 

lirkás ok lettek. A lapjuk a pártonkivüdek 
sóz!,inj e. Minden parttól független, s-/.aua<lo;i 
oyil> ániihaija lehat minden dologban vélemé­

nyét. Így pl. az egyházpolitikai viták alatt Baka 
Elemér szerkesztő barátom, a ki egy-két hó­
nappal vett feleségül egy zsidó kisasszonyt, a 
polgári házasság ellen irt, fénylő tollával ra­
gyogóan fejtegetve Vaszari beszédjének igaz­
ságai, míg Mélyesi E'emér a kiadó — nőtlen 
— a polgári házasság mellett foglalt állást 
méltányló elismeréssel Wektrle nagy érdemei­
ről. Az egyik a hozományban csalatkozott, a 
másik dús hozományt remélt.

A lap tárczái is igen változatosak és ér­
tékesek. A fő vonzerőt itt Zóldelő Elemér ké­
pezi. A mint a neve után levő zárjel közül ki­
tűnik, még csak hét éves. Minden áldott napon 
ír egy zöngeményt Margitkához es már ki is 
adja »Szúró Tövisek« hangzatos ezim alatt, a 
járui kezdő gyermek bizonytalanságával. És 
mégis ha kérdik tőle :

— Mi leszesz Elemérkém ?
Azt válaszolja :
— Katona !
A kis Margit nagysám persze akkor bi­

zonyosan szakácsnő lesz.
— A hírrovat, bár gyakran túl megy a 

valószínűségen, n eg von érdekes, mert szépen 
van színezve és hangulattal telve. így pl. Karó 
Zsuzsánna cseléd leányzónak inarólugivás által 
való öngyilkosságáról szóló hir valóságos no­
vella, melyet más lap a tárcza-rovatban szo­
kott közölni. Hát meg a szerkesztői üzenetek ! 
Azokról lehetne csak sokat Írni ! A szerkesztő 
ur azt, a kinek a képe nem tetszik, itt gaz- 
emberezi le, és itt írja neki, rendesen azt, hogy 
örült ! A sértett persze nem hagyja magát s 
természetesen elveri a hátán a port. Ekkor 
alól maradván, mégis neki áll feljebb és per­
rel fenyegetőzik. Egy arra járó angol kiszámi- 
lotta, hogy azon embereknek száma, a kiket 
ok nélkül megsértett, 100 közül 50, pedig unod i 
a város intefigencziáj i közül valók voltak. Én,

részint mert végrehajtó vagyok, részint mert 
tanulótársa voltam, nem kerültem ebbe a ked­
ves rovatba.

— Földönálló, egy perez ! Hangzik a ka­
lauz harsány hangja. Az öregasszony feiéb 
redt. Odarohanunk az ablakhoz.

7 Ide, hordár, ide ebbe az első osztály­
ba ! Kiáltott egy úri ember nagy gőgösen, 
mire egy szurtos képű czigány ugrott be egy 
pakkal a mi coupénkba. A »hordár« elhelyez­
te a pakkot.

— Itt egy korona! Szólt a hordárnak 
s én láttam, hogy a kezébe nyomott egy — 
uj pestit.

— Pompás bársonyülés! Mondta egy ur, 
a ki egy 7 évesnek látszó fiú mellett ült.

— Jaj, ah te vagy — szóltam én, Elemér, 
Mélyesi Elemér ?

— Igen én!
Csókolöztunk. Ö volt csakugyan, megis­

mertem a kulimázos festékkel bekent hajáról. 
Csodálkoztam, miért mondja a fa púdra, hogy 
bársonyülés. Hallgattam, mivel azt hittem, té­
vedésben van.

Igyál — mondja Baka Elemér, mert 
a bőkezű úri ember ő volt, cognacot!

Az üvegből, mely befőttes üveg vala, 
ittam. Cognac ugyan nem volt benne, hanem 
tiszta viz igen.

A hét éves fiú, a ki természetesen Zöl- 
delő Elemér volt, kibontotta a csomagot.

— Egyék báró, legeslegfinomabb süte­
mény !

Zavart lettem, először azért, mert a mi­
vel kínált, nem volt oly nagyon finom, hanem 
száraz, fekete kenyér.

— Mily fenséges izü ! Mily remek !
Mi jó ! Egyék kedves báróm! Csak fala­

tozzék ! Vegyen még! Én vettem s kérdeztem

A függ. és a 48-as párt s a közig, 
államosítása. Heify Ignaez orsz. képviselő 
a következő nyila kozalot teszi közzé :

A közigazgatás államosításának legfélhi­
vatalosabb szószólója, a Pester L oyd, Hieronymi 
belügyminiszter kolozsi beszédéről vezérczikkez- 
ve, abbeli kíváncsiságát fejezi ki, vájjon minő 
álláspontot fog a képviselőházi ellenzék a 
miniszter által jelzett közig, tervezettel szem­
ben elfoglalni, s végül oda konkludál, misze­
rint remélhető, hogy az ellenzék azon része, 
mely lelkesedéssel támogatta az egyházpoliti­
kát, nem fogja magát ellenzésbe helyezni egy 
reformmal, mely ama politikának keresztülvite­
lére »múlhatatlanul szükséges.«

A párt nem lévén most együtt, természe­
tes, hogy hivatalosan a Pester Lloyd kíváncsi­
ságát senki sem elégítheti ki. De mint az egy-

Bakát, hogy megjelent-e az a kötete, a me­
lyet az Athaeneum irodalmi vállalat fog ki­
adni, mint *) alatt olvastam minden elbeszé­
lésnél, hogy az ősszel. Lehefett ez ötödéve.

— Nem, válaszoló, őszszel.
Nem fakgaltam tovább, tudtam, hogy en­

nek is elmúlik a tavasza. Ekkor a coupe má­
sik oldalánál durva hang hallatszott, a régi 
uíitársam ordított:

— Kérem, én Zsíros Kelemen hentes­
segéd vagyok! Ne paczkázzék velem az ur, 
mert . . .

Mélyesi közbevágott:
— De herezeg . . . kegyelmes uram.
— Herczeg az öregapád, de nem én! 

Kiáltott a legény megragadva s tullóditóttá az 
ablakon.

Baka barátom odafordult Zsíros úrhoz:
Kegyelmes ur, mily kegyetlen tréfa.
Ekkor már 6 is repült. Ebből az kö­

vetkezik, hogy a kis Zöldelő maga ugrott 
utána.

— Kérem a czilindereket!
Ordítottak akkor meg, mire én kilöktem 

a 3 viseltes puha kalapot
Ez után a rémes epizód után élénk esz­

mecsere tárgyát kép-zte a 3 barátom. Egyik 
ezt, másik azt mondta. Az öregasszony álta­
lános bólingatás közt jelentette ki, hogy bo­
londok.

Én pedig, a nyomorúságomra gondolva 
I. i. némelykor a feleségem főzte húslevest té­
vedésből korpalének nézem és a foltos nad­
rágomat csak foltosnak látom azt gondoltam, 
hogy ezek az urak, a kik mindent rózsa szin­
tien latnak, mégse »bolondok«.

Fekete László
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házpolitikai reformok egyik »lelkes« támoga- 
I ,a. átér vagyok a tisztelt officziózusnak már 
előzetesen is annyit mondani, hogy a mily lel- 
k. s-n támogattuk az egyházpolitikai . eformot, 
mint programú unknak egyik pontját, ép ölj 
lelkesen fogjuk ellenezni a közigazgatás álla­
mosításának tervezetéi, mert programmunkkal
ellenkezik. , .

Egysz6r már megbuktattuk a tervet, a
mit aző'a tapasztaltunk, csak arra alkalmas, 
hogy az egész ellenzék fokozott erővel igye­
kezzek ama szerencsétlen tervei másodszor is 
.a végleg megbuktatni: a ini, remélem, sikerül­
ni is fog.

Élje be egyelőre a P. Ll. ennyivel, a töb­
bire majd meg fognak felelni a tettek. IJelf)
Ignácz.

tolt katonai büntető perrendtartást most már 
az osztrák és magyar kormány által javasolt 
módosóások a:apján újból átdolgozták. A ka­
tonai perrendtartásról szóló e«en uj törvény- 
javaslatot megint megküldték a két kormány­
nak és iyy remélhető, hogy az uj javaslat jövő 
évre törvényerőre fog lépni.

BELFÖLD
Az uj miniszter eskütétele bes- j

tét ich Andor gr, I fóldmivelési miniszter :egnap 
délelőtt 11 ó. tette le ő Felsége kezeibe, We- j
kerle Sándor miniszterelnök és PálfTy gróf gárda- j
: apitanv ji lenieteken az esküt Az eskümintát • 
Tarkovich államtitkár olvasta fel. j

A ZHgrabi tartománygyülésből
Zágráb, jul. 23. A lartomanygyüies elfogadta I 
az egyetemi törvényt harmadik olvásásban. ;
K vetkezett ezután a rendkívüli költségvetés ; 
ti:rgvala-a. Ilu<zics a magyar milleniumi költ- j 
ségekhez való hozzájái ulast ellenzi, mert — j 
úgymond — Horvátországnak ott nincs mit j fedelű
keresnie. Horvátország nem ünnepelheti a bar- t 
bar hordák bevonulását, a kik az európai kul­
túrál tönkre tették! ! I

Az ország számokban.
— Egy kis statisztika. —

Az országos magyar királyi statisztikai 
hivatal szerkesztésében és kiadásában megje­
lent a Magyar Statisztikai Évkönyv uj folya­
mának első kötete. A nagyertékü kötetből a 
következő érdekes adatokat közöljük:

Magyarország és Fiume területén 25 sza­
bad királyi város és önálló törvényhatósági 
joggal felruházott város, 106 rendezett tanácsú 
város, 407 szolgabirói járás, 1853 nagyközség. 
2382 körjegyzőség, 10,698 kisközség és 18,428 
pusz:a, telep és lakóhely van.

Az országba ', Horvut-S davonor.xzagokat
beleértve, 5,697.494 < pület volt a mű t ev v - 
gén; még pedig: 5,542.923 magánház, 81.656 
egyházi és iskolai, 42.785 községi, 3400 tör­
vényhatósági. 21.738 állami és katonai, *992 
magántársulat! ház. Az épületek közül 2.926,9/9 
a lakóház, 13.049 templom, 2033 a kaszárnya, 
367 fürdűház, 14.945 iskola. A tiszt An lakóhá­
zak közül 548.590-nak pala-, cserép- vagy bá- 
dogtef-je van, 620.878 zsindely vagy deszka- 

1.657.511-nek zsúp- és nádfödeie

A katonai büntető perrendtar­
tás, mint egy félhivatalos tudósitó jelenti, 
már teljesen ki van dolgozva és revízió czél- : 
j hói elküldetett a két kormánynak. A terve ■ 
zet már egy Ízben megfordult a magyar és • 
osztrák kormánynál, a melyek több é-zrevé- í 
telt tettek a javaslat egyes intézkedései ellen. j

Most a közös hadügyminisztérium a tér- ■ 
v /etet átdo:gozva, visszaküldte a kormányok- ‘ 
tűik, hogy azok esetleges észrevételeiket a ja- j 
vaslatra újólag tegyék meg.

Az uj büntető perrendtartás már a jövő i 
évben életbe lépne a katonaságnál. Sajnos 
ugyan, hogy ez a javaslat még nem a ka­
tonák büntető törvénykönyvét képezi, a mely- I 
re még égetőbb szükség lenne, de azért az 
eljárás szabályozása is nagy hiányt van hivat­
va pótolni. j

Hogy mik lesznek a javas'at egyes in- : 
tézkedés- i, hogy kielégítik-« azok úgy a jogi. 
mint a humanitáriust követelményeket, azt ma 
meg nem tudjuk megítélni, mert a javaslatot 
még nem telték közzé.

Az efféle javaslatok elég helytelenül ei- 
vi.natnak a nyilvános hozzászólás és kritika 
a "I. úgy. hogy tartalmuk nem egyszer sok 
helytelenséget tartalmaz, a mit kelíő időben j 
való közzététel által megelőzni lehetne. — i 
A félhivatalos tudósítás e tárgyban a követ­
kező :

A k ziis hadügyminisztériumban kidolgo- í 
zott és már évekkel az osztrák és a magyar 
minisztériumnak véleményadás végett átnyuj-

van.
Az összes épületeknek csakis 16.87 százalékát 
födi pala-, cserép- vagy bádogfödél, mig 59.48 

I száza-éknai. zsupfödele van. Ez a statisztika 
j a tüzkrónikának nagyon is érthető kom- 
í menlárja.

Ésdekes a lakások statisztikája is. Az or- 
1 szághan 1890-ben 3,468.194 lakás volt, 1,453.299- 
i el több, mint az 1869- év végén. E lakásokban 
1 együttvéve 4,950,276 szoba, 77.187 hálófülk , 
i 1,571.595 vakszoba (kamara), 196.476 előszoba 
j és 3,369.697 konyha voll. Együttvéve teh.it 
I 9,975.231 lakóhelyiség volt az országban 1890. 
! végén.

Átlag egy lakásra 5 ember jut, ez az á!- 
lagszám persze nem vigasztalja azokat, akiknek 
husz-harmineznak egy közös szobájuk van. A 
lakások javarésze természetesen földszinten van. 
3.358,606 a földszinti lakások száma; 7520 la­
kás pinczeben van. A p:nczelakások legtöbbje, 
5296, Budapest területen volt. Utána legtöbb 
pinczelakas Szegeden (468.) Aradon (249), Zág­
rábban (151), Temesváron (104) volt ugyan 
csak 1890. vég'n Első emeleti lakás 78,427, 
második emeleti 14,639, harmadik és magasabb 
emeleti pedig 9002. Csakhogy ebből a 9002 la­
kásból 2324 padlás volt. Ez a relative legma­
gasabb lakás.

A magyar birodalom területe 322,302 
négyzetkilométer; ezen a területen 17.349,398 
ember éít 1890. végén, négyzetkilométerenként 
tehát 5383 ember. Legnagyobb volt ez az át­
lagszám a Duna-Tiszaközén (7579), legkisebb 
Erdélyben (40'39). Budapest területe 201 négyzet­
kilométer.

Azt tekintve, hogy a lakosság száma 1890. 
végén 491,939 volt, egy négyzetkilométerre 
2447*45 ember jut. Az ország törjvényhatósági 
joggal felruházott varosaiban összesen 1,331,067

A porból fölfelé.
— Elbeszélés. —

lila Maderspacbne Fadgyas Etelka

(Folytatás.)
Az öreg, valamint neje, olyan kedvesek 

s szívélyesek voltak, hogy András csakhamar 
otthon érezte magit körükben s ennek követ­
keztében ö is oly fesztelenül és szeretetremél- 
1,1,111 tu'l,a magát viselni, hogy azonnal meg­
nyer:« a házaspárt, kik Kádas ur előtt, midőn 
az báron, nap múlva távozott, oda nyilatkoz­
tak. hogy nagyon űriének, miszerint ez éiet- 
rwa.,) kedves fiút házukhoz hozta. »Én is örü- 
!"k. viszoi.zá Kádas ur, hogy tetszésüket meg- 
nverte. s reményiem, nem is fogja azt elvesz- 
leni.«Mielőtt kocsira ült, magához intette And­
rás s meghagyta neki, hogy m után bármi kö­
ze, is van a h.lu: bajos akár kocsival, akar 
gyaiog, kétszer oda-vissza menni : tehát ebéd- 
!'•■ jarjo hozzájuk, reggelije s vacsorájáról pe- 

1 iga tiszti ‘itóék gondoskodnak,kik egyszersmind 
egy eddig használatlan szobát fognak neki be- 
I endezni. András amennyire örült azon, hogy 
hadas ural kihez oly nagyon ragaszkodott, 
legalább ebédnél lá balja mindennap: épp úgy 
ért at ol, hogy így Jenővel is összejön na­

ponta iskolán kiviil is. Mert az iskolában már 
békessége volt tőle, amennyiben nemcsak ta­
nárai, hanem iskolatársai is védték őt ellené­
ben . otthon azonban annál inkább űzte Jenő 
András a! gorombaságait. No de mit volt mit 
enni, mégis csak jobb sorsnak nézett elébe 

Aridra, ekként, mintha állandóan Jenő köze­
iében kellett volna maradnia. S hálát adva 
magában helyzetének ilyen változásáért, me­
legen csókolta meg Kádas ur kezét a búcsú- 
záskor s újabban Ígérte, hogy a legnagyobb 
szorgalommal tgyekezeud háláját bebizonvitni.

8oká nézeit a robogó kocsi mán s azután 
gondolatokba merülve lépdelt befe'é. Az öreg 
ur épp, szembe jött ve!e s felszólitá öt ho-y 

«J gazdaságot s faiul már látta, ’jöjjön 
most vei a-z erdőbe sétálni ! András öröm- 
in egyezett b le s s útnak indultak a falun 
keresztül a dombok felé.

Az utczán végig haladva, András dicsé- 
rőleg szólt a falu csinos, tiszta házairól, — 
valamint lakosiről s azok gyermekeiről, kik 
mind oly tisztességtudóknak látszanak, mint 
ahogy azt ő Kádas ur iránti magukviseletét 
tapasztalta, midőn vele a faluban járkált.

«Hja ! ezt mind Kádas urnák köszönhet­
jük« — moudá a ti-zttartó, kedves öcsémnek 
szólitá Andrást s feljogosítva'azt arra, hogy 
visszont öt c-ak bátyjának szólítsa.

»Kádas ur - folytatá az öreg — min­
dent elkövet a falu csinosítása s szép és jólé­
te és értelmi fejlődése érdekében. Hogy az 
előbbiről szóljak, mihelyt Kádas ur itteni bir­
tokát megvásárolta, ami ezelőtt huszonöt évvel 
történt, nem átallolta a községet azonnal fi­
gyelmeztetni az illeni elhanyagolt állapotokra, 
s felszólította, hogy te'jesitse kötele sségét, ami 
természetesen nem maradt eredmény nélkül 
annál kevésbbé, mert ő maga is járult hoz­
zá pénzzel és tett«!, sőt szép szóval is amivel 
szintén sokra ment.

Nem restell ugyanis szóba állani egy-egy 
értelmesebb földmive'ővei, s elmagyarázta ne­
ki : hogy milyen más volna ez a falu, ha tisz • 
ta volna s mennyivel egészségesebbek volnának 
ők maguk : csak egy k s jóakarat kell hozzá. 
Csak össze össze ke 1 állani a mödo.-abb gaz­
dáknak, aztán el lehet itt hetenkint mindent 
úgy takarítani a faluból, mint azt a városok­
ban teszik

S felszólításának meg is lett a kívánt 
eredménye.

Ami az utakat illeti : azonnal intézkedett 
Kádas ur, hogy a község elöljáróság,! azokat, 
mint a hogy szokásos, a falu népével mielőbb 
megcsináltassa. S hogy annál kitiinőbbek le­
gyenek azok. s annál jobb kedvvel és hama­
rabb készítse el a nép : nemcsak egy összeg 
pénzt ajánlott fel e czólra, hanem Ígéretet telt, 
hogy a munka bevvgéziével nagy lakomát ren­
dez udvarában, s arra mindenkit meg fog hív­
ni, a kinek a munkában részé volt.

így keletkeztek nálunk aránylag a legrö­
videbb idő alatt, a mi kitűnő útjaink. Hanem 
aztán szavának is ál t Kádas ur. Csapó t egy

ember lakott. 1850-ben csak 669,606 volt e vá­
rosok lakosainak száma. A szaporodás tehát 
98 78 százaléknyi.

A városi lakosság ez országban, minden 
fajtájú és rangú várost értve, 1890-ben 
2 636,589-re rúgott. Az utóbbi tiz évben ez a 
lakosság 15 59 százalékkal szaporodó t.

A népesség megoszlása születési hely 
szerin' a kővetkező volt: 12./66 575 ember ugyan­
abban a helységben született. 2.704,928 em­
ber pedig annak a megyének területén szüle­
tett, amelyben a népszámlálás idején lakott. 
Más megyebeli születésű 1.435.449 volt, a lö- 
városbói való 37,196, fiumei 1976, horvát-sz-a- 
vonországi 132,630, Ausztriából való 221,69/, 
a küblid egyéb országaiba való 33,570,_ isme­
retlen születéshelyü 14,467 ember volt. A sta­
tisztika a lakosság ragaszkodását a maga sző­
kébb szülőföldjéhez bizonyítja, de érdekes ada­
tai illusztrálja a főváros lakosságának szapo­
rodását. A hatalmasan fejlődő főváros liszlan 
a vidékről szerzi a lakosságát. — A küllő - 
di k közül, az ősz rákokat nem tekintve, a leg­
több külföldi Io nos, 5597, németországi, utána 
5886 olasz volt Franczinországt honos 575, 
angol 391, oroszországi 355 lakott az or­
szágban. Svájczi honosságú lakója 1169 volt 
az országnak. Legöbbjük valószínűleg neve­
lőnő volt.

Az országban, a polgári népességben 
(a katonaság beszámításával) 
8.668,175 férfi és 8.795,616 nő élt. Ezer fér­
fira tehát a katonaság beszámítása nélkül 
102827, a katonaság beszámitásávnl 1014 70 
nő jut. A nőtlenek és hajadonok dominálnak 
ebben a statisztikában, ami annál is termé­
szetesebb, mert a gyermekek, pelyhedző ál­
lnak és bafisch hajadonok többnyire ebbe a 
klasszisba tartoznak. A magyar birodalomban 
4.767,609 férfi volt nőtlen és 4 365,148 nő 
hajadon. Nős férfi 3.518,490, férjes asszony 
3.576,012 volt. ügy lálszik, hogy vagy 60,000 
nős f- rfi a n épszám álás idején nem volt az 
országban. Az özvegyek száma is nagy. Az öz­
vegy férfiak száma 252.313, az özvegy nőké 
835,321 volt. Úgy lá'szik, hogy az özvegy fér­
fiak általában hamarabb vigasztalódnak egy 
uj házasiárs oldalán, mint az özvegy nők. 
Törvényesen elvált férfi 4865, nő pedig 7623 
volt. Tizenhat évesnél még nem idősebb 8063 
fi rjes asszony, 186 özvegyasszony

Az ország lakosságának korviszonyait a 
következő számok jellemzik : Százévesnél öre­
gebb ember 1890 végén 270 éli az országban, 
még pedig 122 férfi és 148 asszony. Egy eves­
nél fiatalabb 551,214, egy éves 424,769 gyerek 
volt az ország területén. Legtöbb 0—4 éves 
ember volt 2.450,167). Utána a legnagyobb az 
5—9 évesek száma (2.131 645) volt. Hatvan 
éven felüt 1.190.241 hetven éven fel 388,919, 
nyolezvan éven felül 61,460, kilenc/ven éven 
felül 5132 élt a? országban.

Beltseff gyilkosának eifogatása
Nagy feltűnést kellett annak id«jen Belt­

seff bolgáriai pénzügyminiszter meggyilkolása.
Beltseff Sztambulovnak volt munkatársa és 

a gyilkosok orvtámadása tulajdonképp Sztam- 
bulov ellen irányult, a kit egy lesteli sétája 
alkalmával akartak megölni, de véletlenségből

olyan lakomát, hogy még máig is emlegetik. 
— S ami legszebb volt tőle, s amit igen 
nagyra vett a falu n- pe, nem restell maga is 
közibök ü ni s poharat emeli reájok. L -tt er­
re olyan lelkesedés, hogy tenyerükre kapták őt 
s úgy hordták körű az udvarban s ettől a 
naptól kezdve szent volt a falu népe előtt Ká­
das ur szava. Mindenben követik az ö taná­
csát s bizony nem bánták meg.«

»De Kádas ur — szólt az öreg, — 
csak magukért a gyermekekért mennyit áldoz! 
Mi kor ő idejött, in nem volt iskola. Ö kivitte 
annak létrehozását is, fe aján'ott a maga ré­
széről évi 200 frtot s 4 hold földet a tanító ja­
vadalmának javítására s szerzett egyúttal olyan 
tanítót, aki va'ódi atyja a gyermekeknek.«

»A vizsgákra Kádas ur mindig elszokott 
járni, folytatá az ö:eg, — s elejétől fogva 
részesíti jutalompénzben az arra érdemes gyer­
mekeket. De hogyan — azt érdekes meghall­
gatni :

»Ö ugyan azt tartja, hogv a kitünően ta­
nuló gyermekek, különösen ha díjjal jutalmaz­
tatnak, többnyire folyton kérkednek azzal a 
többiek előtt, kitűnő voltuknál fogva jogot 
formálnak maguknak ar a, hogy a gyengébbe­
ket kigunyoljak s fitymálva lenézzék, ami 
azokban haragot s bosszúságot kelt s ilyes­
mik alapj án fordulnak elő leginkább, már e 
kis iskolait gyermekek között, a gyülölség, ve­
szekedés, sőt verekedés ; mig ha dijjakat nem­
csak jó tanulóknak, de jó m gaviseletü -knek 
is osztunk,sőt a jó tanulótól, rossz magavisele­
té esetén elves.-zük a dijat : akku,- nagyrészt 
elejét vettük ez örökös czivódásnak. — 0 te­
hát dijakat tűzött ki ugv a jó tanulás, mint a 
szfp magaviselet jutalmazására. S pedig kö­
vetkezőképp:

A ki kitűnő is, meg jo is, az kap ba- 
vanta -* ezüst húszast ; »ki pedig bár gyen­
gébb lejü de azért igyekvő s jó magaviseletü. 
az kap 2 ezüst húszast.

A legelső díjból azután m nden gyermek­
nek vesz a tanító egy perselyt, melyet ma-á- 
nai tart s e per-elvbe azután minden hónap­
ba maga teszi be a kikapott dijat a persely

1894. julius 24
a Szfambulovval együtt sétáló Beltseffet öl­
ték meg.

A bolgár rendőrség minden lehetőt elkö- 
vetett a gyilkosok elfogására, dijakat tűzött 
ki, minden szomszéd országba titkos megbízot­
takat küldött szét, de eddig eredménytelenül 
aj gyilkosoknak nyoma veszett.

Most azonban a rendőrség -segítő istene- 
aj véletlen kézre adta a gyilkosokat. A bolgár 
külügyminisztérium ugyanis levelet kapót.: 
Oláhországból, melyben egy Bceevarof'f ne ii 
egyen kijelentette, hogy ő ismeri a gyilkoso­
kat es hajlandó is azokat a kellő jutalom fetébei- 
a; rendőrségnek kiszolgáltatni.

I A bolgár minisztérium erre megkereste 
a román koimányt, hogy fürkészsze ki e levél 
Íróját és tegye meg a szükségeseknek mutat­
kozó további lépéseket. A román kormán 
tényleg meg is találta Bocevaroffot, a ki ki 
hallgattatván Arnaut Iván Tódor, tuicea-kerii- 
Idtbeli lakost nevezte meg, mint a gyilkossá!? 
ékkövei öjet. ‘ ■

A nevezettet a román rendőrség meg j, 
találta a kijelölt helységben és a tulceai tör 
vényszék börtönébe kis-rte. — A börtönben 
Arnaut (egy 22 éves, erőteljes ember) csak­
ugyan be is vallotta, hogy a gyilkosságot ,í 
követte el egy most Oroszországban elő szerb­
nek segítségével, a ki akkoriban vele együtt 
szolgált aszófiai szerb követségnél.

Arnaut elfogatásiról a román kormány 
azonnal énesi:ette Bulgáriát, a honnan a ki­
adatás iráni a diplomácziai kezdeményezés már 
meg is tétetett.

KÜLFÖLD.
Merénylet az intendáns ellen

Bukarest, jul, 23. Tomescu intendáns ellen egy 
Nicolae nevű ajtónálló merényletet követette?, 
mert az intendáns elbocsátottá őt a szolgálat­
ból. Nicolae tegnap beállított a pénzügy- 
miniszterumba s késsel az intendánsra ro­
hanva, több súlyos sebet ejtett rajta. Tomescut 
lakására vitték, a merénylőt pedig elfogták.

Örök nyugalom. Carnot hamvainak 
végleges elhelyezése e hó 19-én men vegbe 
a Paniheonban. Carnotné asszony, fiai, Carnot 
Adolf és neje, Borius tábornagy, Chamoin ez­
redes s az elhunyt elnök katonai irodájának 
tagjai jelenlétében. -— A koporsót a sírboltba 
eresztették le, lepecsételték és Carnot Lázár 
éd Baudin fülkéi közé, Marceau és La Tour 
d'Auvergne fülkéi fölé helyezték el. A m- y 
csöndet, melyben az egyszerű szertartás végbe 
ment, csak Carnotné asszony és fiainak han­
gos zokogása zavarta meg.

A budapesti anarkista.
Piccarone Maximian, a Ganz-gyárnak 

aíiariiista hírében álló elfogott mérnökének ügy« 
még folyton foglalkoztatja hatóságainkat.

A rendőrség arról szerzet! tudomást, hogy 
Piccarone igen sokat érintkezett az általános 
munkás-betegsegélyző- és rokkantak pénztára 
budai osztályának vezéreivel, kik ugyanabban 
a házban tartják évek óta irodájukat, a mely­
ben Piccarone lakik.

Piccarone lakásán újabb házkutatást tar­
totta k mely alkalommal néhány gyanús alakú

kis tulajdonosa. Igv havon kint.kis időközökben 
osztván ki a pénzt; persze mindig eszében 
van a gyermeknek ennek megkaphalása s igy 
a szorgalomra s jó magaviseletre való önmagá­
ban tett fogadását nem felejti el; minéifogvaannál 
könnyebben tarthatja azt meg. S fokozta a jó 
törekvést ama körülmény is, hogy természete­
sen ama hónapban, amelyben rosszul viselte 
magát a tanuló, nem kap semmit.

így lesznek aztán e pénzek karácsonyig 
gyűjtve, a mikor mindig kapnak a gyermekek 
karácsonyfát. Az alá esznek a perselyek helyez 
ve s Kádas ur jelenlétében azután egyenknit 
átadják a gyermekek szorgalmuk, illetve jó 
magaviseletök jutalmát szülőiknek, akik fel - 
lesznek szólítva, hogy ba szükségük van gyer­
meküknek ruhára, s ők azt nem tudnák azt 
megszerezni : vegyenek azt e pénzen, hogy 
örülhessen a gyermek a saját szerzeményén 
vett öltözéknek. Ha pedig nincs szüksége ru­
hára, úgy engedjék meg, hogy pár garasért ve­
hessen legilább némi csekélységet, hogy igy 
is örülhessen valaminek, amit már a magáé­
ból vett. A többi pénzt pedig tegyék be a 
gyermekek számára a takarékpénztárba. Kéri 
aztan a szülőket, hogy gyermekeik érdekében 
tegyenek igy s újév után, midőn ő ismét el­
jön, jöjjenek hozzá a gyermekek uj ruhában, 
illetve takarékkönyvecskéikkel.

Hogy igy a szülök is örömestebb küldik 
gyermekeieket iskolába, s azok is szorgalma­
sak és jók igyekeznek lenni, ma6ától értetik. 
Hogy voltak és vannak mindignéhányan, a ki­
ken nem fog a szép szó és jó akarat : az ter­
mészetes. Hisz az e;vetett mag sem mind kel 
ki. Mennyit elhordanak belőle a szél t- ma­
darak 1 de azért nagy része megmarad, s ka­
csaik elemi csapás el nem pusztítja : gyümöl­
csöt hoz.

S igy itt is ! bár sok gyermeknél is m - 
radt. eddig is eredménytelen Kádas urnák er- 
kölcsjavitó törekvése, azért, kiket. Isten meg­
tartott : nagy részéből e huszonöt ev alatt 
mégis derék ifjú és hajadon vált.

(Folyt, kov.)

edényt találtak ott, de ezek] 
bombagyártásra, — hanem 
tégebben bakteriológiai vizsga 
egy megbetsgedeit barátjánál 
légnek hitte magát.

A törvényszéknél .tegnap 
lés alá. Vizlendvay Imre k 
140. £-ába ütköző királys rt 
Piccarone ellen, a kit, mivel ! 
tovább is vizsgálati fog-ágban 
nyozott.

A törvényszék részéről 
_ ű, Czárán István Sóim gyi I 

kczbenjöflével hosszabb kilo 
Piccarnnét, s a kihallgatás azz 
a vizsgálóbíró az ügyészség ál 
hó! a vizsgálati fogsaeot nett 
rendelte el a bűnvádi eij rás

Határidő-nap]
Találkozó szerdán v- - 

egyes - let Otthonában. Ugyanon 
kiállítás fogadó bízottst -to k 
d e. lü órakor.

Munka-tanitás a k- 
lai műhelyében, d. e. S—11- • j
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közgyűlése,

Ujdonsa^

* Debreczen város a 
borra. Régen vö t olyan nép 
ügyi bizottság ülése,*” mint 
Ez a nagy érdeklődés annak 
a bizottság a tegnapi ülésre ti 
szoborra való adakozás ügyel 
Tudvalevőleg a szobor-bízott-
vényhatóságokhoz, aiuknza-ra 
várost Ez Ügyben a j :g és pt 
azon határozatot, hozta, hogv 
szerint nem hoz, hanem a ki 

•ki egy 12 tagú bizottságot, 
érintkezésbe tévén maga! a ,-zi 
ké-zitse elő ez ügvet s annak 
concrét javaslatot.

‘ Agg honvédek fig;
n'i adófizetés esetén van az l" 
védnek nyugdíj jogosultsága ? 
dé-t intézett a kolozsvári 'honi 
zője Nedeczkv Istva hoz, az o 
gé y egylet kezelő hivatalának 
tői e tárgyban az aUbbi értés 
lisztek vagyontal tinak t kiotet 
adójuk nem több 5 frtnál. alti 
berek, in alapadójuk nem n 
jegyzem, hogy alapadónak kiza 
házosztály adó tekintetik, község 
adó figyelembe nem vétetik. Te 
a kereseti adó csak akkor bag 
kívül, ha az illető birtoka ut 
adóval megróva, mig elleni en 
dek, tanárok stb. kei eseti adój 
vül hagyni nem lebet.“

* 480 ezer tégla A
tóben tegm p volt az 5-ik átvét 
riilbelül 480 ezer téglát vett a 
nei jelen volt K i r á l y Gyula 
nők is

* Egy kis 10 éves o 
tenete. Érdekes tárgyalása v, 
rendőr kapitányságnak. Az t-s 
Egyik polgárt.,rsunk a tan várói 
alatt észre vette, hogy egy "kis 
kapaszkodik a szekerére s val 
folyton, de oláhul. N <gy nehez 
azután, hogy a kis fiúnak nem 
minthogy vegye fel a gazda 
Tekintve a gyermek fiatal kun, 
nak látta az esetet lelj, lenleni i 
ségnél, nehogy valamikor baja i 
lasztás miatt. Megjegyzendő, 1m 
sunknak nagyon megtetszett az 
fiú, ki úgy ragaszkodik hozzá, 
tárgyalás alatt a gazda az elő 
ki, utána szaladt.

A kihallgatásnál — a hiva 
természetesen senki sem tudván 
után a gyermek sem beszéli a n 
vet, az öreg Barátid bácsi kori, 
csul, kit a legnagyobb zavarban 
valahol a színházi asztalos miibe 
bácsi kérdezte azután ki a kis 
előadta, hogy ő Panitzkv 
egyik kis oláh falucskából jött ' 
keresni.

— Hát azután, mi irt i-W 
kérdi a fogalmazó.

— Azért, mert én m a -
rek köztakarók szol
a kis fiú.

Erre Borránd bácsi azt kér, 
magyarokat vagy az oláhokat - 
Lan. A kis fiú azt felelte, hogv • 
s különösen megietszett neki az ' 
a szekerére felvette. Mikor azzal ' 
hogy zsandárok közt viszik mai/ 
mondta nagy elszántság <» a 
niegyen

A kis fiú szüleit értesíteni főt 
seg. de a mi polgártársunk, nasv 
magához fogadná, ha a gyermek 
egyeznének. Valószínű, hogy ez L 
kalandor ^orsa.

* Vitriol Ez év ápriip- In 
harolyné szül. üalr.s Erzsébet Ki 
ró! Debreczenbe utazott, hogy féiít
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enyt találtak ott, de ezek sem szolgáltak 
bombagyártásra, — hanem Piccarone azokat 
regebben bakteriológiai vizsgálatokra használta 
egy megbetegedeit barátjánál, a ki koleras be­
tegnek hitte magát.

A törvényszéknél tegnap került ügye dön­
tés alá. \ izlendvay Imre kir. ügyész a btk. 
140. §-ába ütköző királysértés vadját emei'e 
Piccarone ellen, a kit, mivel külföldi alattvaló, 
tovább is vizsgálati fogságban tartani indítvá­
nyozott.

A törvényszék részéről kirendelt vizsgáló- 
biró, Czáran István Somogyi Ede olasz oimáes 
kczbenj.ittével hosszabb kihallgatás alá fogta 
P.ccaronét, s a kihallgatás azzal végződő'!, hogy 
a vizsgálóbíró az ügyészség által felhozott okok­
ból a vizsgálati fogságot nem szüntetve meg, 
rendelte el a bűnvádi eij .rás folytatásai.

OEBRECZE*.

Határidő-naptár.
Találkozó szerdán és szombaton d u. a Gönczy 

egye: let Otthonában. Ugyanott az országos tanszer 
kiállítás fogadó bizottságának ülése, minden vasárnap 
d e. 10 órakor.

Mnnka-tanltás a kéziigyesito egyesület isko­
lai műhelyében, d. e. 8-11-íg d. u. 3—5 óráig.

Jnl 26 Városi közgyűlés.
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közgyűlése.

* Debreczen város a Kossuth szo­
borra Régen vö t olyan népes a jog és pénz­
ügyi bizottság ülése, mint tegnap délután. 
Ez a nagy érdeklődés annak köszönhető, hogy 
a bizottság a tegnapi ülésre tűzte ki a Kossuth 
szoborra való adakozás ügyében a tárgyalást. 
Tudvalevőleg a szobor-bizottság átirt a tör­
vényhatóságokhoz, adakozásra hiván fel a 
varost Ez ügyben a j .g és pénzügyi bizottság 
azon határozatot hozta, hogy javaslatot ez idő 
szerint nem hoz, hanem a közgyűlés küldjön 
ki egy 12 tagú bizottságot, melv bizottság 
érintkezésbe tévén magat a szobor-bizottsággal, 
ké-zitse elő ez ügyet s annak idején tegyen ’ 
concrét javaslatot.

“ Agg honvédek figyelme be Men- 
nu adófizetés esetén van az 1848—49-es hon­
védnek^ nyugdíj jogosultsága ? E tárgyban kér- 
dé-t intézett a kolozsvári honvéd egylet je^v- 
zője Nedeczky Istvánhoz, az orsz honvéd sé- 
gé y egylet kezelő hivatalának főnökéhez, ki­
től e tárgyban az aUbbi értesítést vette ’ A 
tisztek vagyontalannak tekintetnek : ha alap- 
adójuk nem több 5 írtnál, altisztek és közem­
berek, ha alapadójuk nem több 2 írtnál. Meg­
jegyzem, hogy alapadónak kizárólag a föld és 
házosztaiy adó tekintetik, községi adó és kereseti 
adó figyelembe nem vétetik. Természetes, hogy 
a kereseti adó csak akkor hagyható figyelmen 
kívül, ha az illető birtoka útin van kereseti 
adóval megróva, míg ellenben orvosok, ügyvé­
dek, tanárok stb. kereseti adóját figvelmen'ki- 
vül hagyni nem lebet.“

480 ezer tégla A városi tég'ave- 
toben tegm p volt az 5-ik átvétel. A város kö­
rülbelül 480 ezer téglái vett át. Az átvéte­
ne jelen volt Király Gyula vár. tanács- 
nők is

' ESy 10 éves oláh fin tör­
ténete Érdekes tárgyalása volt ma a mező- 
rendőr kapitányságnak. Az esd a következő • 
Egyik polgártársunk a tárnáról jövet a vár s
k»nLe!Zr? ,Vette’ h?gy egy kis 10 éves fiúcska

a; -k°udlk 1 u s,zekerére s valamit kiálfozik 
föl> un, de olaliul. Nagy nehezen megértette 
a^utan. hogy a kis fainak nem m is az óhaja 
■n.nthogy vegye fel a gazda szolgálatába’, 
tekintve a gyermek tatai korát, a gazda jó 
nak látta az esetet feljelenteni a mezőrendőr 
ségnél, nehogy valamikor baja történjék e mu-
lnnknakmiatt' '1 egJ' g^nd■ L hogy polgártár­
sunknak nagyon megtetszett az életre való
f.u, k, úgy ragaszkodik hozzá, hogy mi vor a 
tárgyalás alatt a gazda az elősz .bába ment 
ki, utána szaladt.

A kihallgatásnál - a hivatalban nagyon 
természetesen senki sem tudván oláhul - mi- 
után a gyermek sem beszél, a magvar nyel­
tet az öreg Boráud bácsi kérték fel tolmá 
csut kit a legnagyobb zavarban f deztek fel 
valahol a színházt asztalos műhelyben. Borán ! 
bács, kérdezte azután ki a kis "gyereket, ki 
előadta hogy ő Panitzky Jóska s
fg- *ils °^hh falucskából jött el szolgála'ot 
keresni. b
, Hát azután, mi Irt jöttél el hazulról?
kérdi a fogalmazó.
rek kötZ,ér\mert 6n m agyar embe- 
a kis fiú. 1 a k a r ° k » » ol gá 1 n felelte

m, g,ÍXX"d,“SSaí4rdsz''; h0!'T
han. A kis fiú azt felelip 
s különösen megtetszett neki az a bál-7'a ki 
a szekerere felvette. Mikor azzal fenyeg’-U k 
hogy zsandárok közt viszik majd házi azt
n. ondta nagy elszántságait imegyen. 8 § a I. hogy nem

A kis fiú szüleit értesíteni fog a a rendőr 
seg. de a m, polgártársunk nagyon szivé n 
magúhoz fogadná, ha a gyermek szülei bele 
egyeznének. Valószínű, hogy ez is lesz „ kis 
kaiandor -orsa. K

,* Vitrl°l Ez év ápriiiF hó 5-én Bó> é 
K.ito y-ne szül. tlabr.s Erzsébet, Erzséí e fah t 
rol Debreezeabe utazott, hogy féijet, kivel már

2 év ó'a elválva él, felkeresse. Kél napi kere­
sés után meg is találta férjét a varga-kertben, 
a hol mint pmeze meser van alkalmazva — 
Midőn meglátta férjét hozzá ment és minden 
előzetes megszólítás nélkül egy üveget vett ki 
zsebéből, melyben vitriol volt "és férjé arc-a 
felé öntötte. A tett elkövetése után e szaladt. 
Szerencsére a férjnekcsait a kalapját érte a ve­
szedelmes folyadék, m-lyet ki is - get ti. A tett 
elkövetése után pár nappal a férj ismét talá1- 
kozott a vitriolt kedvelő nienyecs* ével, de most 
mar az asszony húzta a rövidebbef, miután 
lerje egy ná a levő vendég m-irasztaló bottal 
úgy elverte, hogy az nyolez napig nyomta az 
agyét. A tragédia lejátszása után köles, nö-en 
• eljelentették egymást a bíróságnál, melynek 
ma volt a végtargvalása A törvényszék a vizs­
gálati fogságban levő Bűné Károlynét az el­
követett bűncselekménye miatt 5 " hónapi fog­
házra ité te, melyből 3 hónap vizsgálati fog­
ságba tudató.t. B >ué Károlyt pedig könnyű 
testi sértés vétség- miatt 10 frt fő és 5 frt 
mellék büntetésre itélték.Ugy a vádlottak, mint 
a kir. ügyész b ienyugodtak az ítéletbe, mi­
nek folytán az jogerőre emelked- ti.

Segély a zenedének. A debreczeni 
ze ede kérvényt adott be a tanáé-hoz, me v- 
ben seg-lyt kér : 10 éven át 1200—1200 frt 
évi segély kiadat .sál s évenkénti 10 öl fajú alé- 
kllf|ak legalább 15 ölre ialó felemelése!. A jog es 
pénzügyi bizotttság tegnapi ülésében hoz la 
meg e tárgyban javaslatát, mely szerint a 
zenede 5 éven keresztül 1000 —Í000 frt .-vi se­
gélyben s évenként 10 öl fa jutalékban r- 
szesülne.

Értesítő Vet'ük a debreczen i rmegy- i 
let álla' létesített nőipariskola értéstiőjét (szer- i 
heszte11e Székety Melinda), továbbá a debr. ev. 
let. felsőbb leányiskola es az ezzel kapcsola- 
«); e emi leányiskola értesítőjét (szerkesztette 

Doczy Gedeonj 1893 -94-,k iskolai évről j 
Mindkettőt ismertetni fogjuk.

A csorbái tó halottjai A minap 
a csorbát tóba fűlt 4 embernek fölkeresésére í 
két búvár érkezett oda Budapestről és három 
csónakon a tó ama helyére mentek, hol i 
a esonakosok elmerültek. A búvárok hosszú ! 
etrakon többször és más-más helyen eresz- j 
edtek a víz alá, de ered meny nélkül, mert a ! 

to feneke surü mohhal van benőve s igy nem ' 
volt látható az alámerült vörös csónak sem 
A búvárok a holttestek föltalálásában nem is 
bíznak.

Kegyelet A Zion debr. betegségéiyző 
egylet a múlt év folyamán elhunyt Leopold 
Adolf v°,t rendes tagjának f. hó 22-én sírkö­
vet állított és ez alkalomból az egvleti tagok 
tekintélyes számban vonultak ki az izr. sic­
ker be, hogy elhunyt fagtarsuk iránt leróják 
a kegyelet, adóját. Weisz Sándor egyleti elnök 
műd, de szívhez szóló szép beszédet intézett 
az egy begy ült tagtársakhoz. Ezzel a kegyeietes 
ünnepély veget éri.
., * ,?Í tanfelügyelő. A vallás és köz­

oktatásügyi miniszter dr. Petri Mór zilahi ev. 
rét fogymnásiumt tanárt, lapunk munkatársát 
bzilágyvármegye ideiglenes tanfelügyelőjévé ne-

A ■ Frőbel kert« segélye A vá-
rostjog és pénzügyi bizottság tegnap délután 
lángja ta a debreczeni »Frőbel kert« egylet 
segélyezésének ügyét. A Frőbel kert képvi- 
selete ugyams 3u0 frt segélyt kérvényezett a 
várostol, miután az egvlet, mint a m. ly kul- 
turáhs czehikat teljesít, a tandíjakat a Jegmér- 
seke.teob m -dón szabta ki s taniiványai bár­
mennyire megszaporodtak is, a tandíjakat nem
emelte fel. A kiadások ellenben megszaporod­
ván, tentartisi szükségleteiket nem képesek 
egészen a bevételből fedezni. A jog- és pénz- 
iigyi bizottság 1895-ik évre kétszáz frt 
segélyt javasol az egyesületnek segélv czimen

A tudomány gépies kezelése.
az amerikai iskolák tanulót újabban fonográffal 
mennek az iskolába A fonográf fölveszi a ta­
nár előadását szóról szóra s ha a tanuló a 
könyvben valami homályos helyre akad egy­
szerűen csavar a fonográfon, a mely azután 
megmagyaráz neki mindent. Ha ez igy fog ha­
ladni, az újvilágban a tanárok csak arra valók 
tesznek hogy életükben egyszer elmondják 
mondandó k !, a me veket a " fonográf azután 
egesz Amenta minden iskolájával közöl Jö­
vőre a katedrán Edison gépe fogja a tudományt 
képviselni. Persze ez csak az elméleti tanítás­
nál lesz lehető, mig ellenben szóba sem jöhet 
az orvostudományoknál, meri olyan gépet ugyan 
nem lógnak feltalálni, a mely műtéteket vé­
gezzen a betegeken vagy holttesteket bonczoljon 

Kétszer adta el. Lakatos Mihtlyné 
i agy • uuuánua böknnyi la kos né panaszt tett 
az iránt, hogy Domokos Sara jelenleg Mocsár 
Jozsefne h.-hadhá lakosnő ismét eladatta 
azon szőj lő birtokot, melyet az ő első férjé 
bukszái Istvántól 20-25 évvel ezelőtt megvett. 
Lakatos Mihályné telekkönnyvileg nem Íratta 
át, s így Domokos S ira jónak látta azt még 
egyszer Bakó Gábor s neje Pálfi Eszter h.-had- 
liázi lakosoknak 1892 évben eladni, két rend­
beli szerződést és egy hagyatéki ügytnk a min­
táját Kőműves Béla nyíregyházi ügyved készi- 
le't vagy is a panaszos Lakatos Mihályuénak 
e« Baku Gábornak megbízott ügyvéde volt, is­
merte ezen ügy zavarosságát, ennek következ­
tében a panaszost ő is meg károsította. Ezen 
tettükért a törvényszék Mocsár Józsefnél és 
j kő Gábort 9—9 havi börtönre és Kom Íves 
Bél . ügyvédei p -dig 1 -évi börtönre Lelte. Úgy 
a vádlónak mint a kir. ügyész felebbeztek.

Miért mondott le a biró ur ’
A zöld csákós osztrák generálisok, ren­
desen előrehaladottnak mondott koruk miatt 
főispánok pedig erősen megtámadott egészsé­
gük miatt szoktak nyugalomba vonulni. Egé­
szen más okból adta be a lemondását a m—i 
(kunsági) bíró az idei lavaszszal. Mikor a fő- 
szol abiró, a ki nagyon szerette az öreget, so­
káig faggatta, bíró uram bevallotta a lemon­
dásának igaz okát :

— Már csak megmondom, nagyságos 
I - ''iába Próbáltam, -nem állj a
; a latoin nyáron a csizmát.
í * F"rOSa "sszefiiesós Nő: Hot a jegygyűrűd?
, FérJ Elvesztettem az u.íjamról. —Nő: Hogyan le- 
i bet valakinek az ujtarol elveszíteni egv gyűrűt? - 
I LnV ,7° h,ls,zen' CS0ll‘l is •' mikor az embernek olyanÄ “ fclese"e ,va"' a kl még a lyukas mellény- 
! zsebet sem varrja be ! 1

Kereskedők és gyárosok fi­
gyelmébe A szolnoki kir. törvényszék a 

; kerületeben levő összes hivatalok részére szük- 
! se8e,t -ste; rm gyertya beszerzése iránt 1894 
: augusztus 22-napjára pályázató hirdet ■ _ 

ér téríttetnek az érdekelt körök, hogy a ’«zál- 
luásra vonal kozó feltételek alulirt " kamará- 
"a megtekinihetők. Debreczen 1894 juli- 

í us 23 A kereskedelmi és ipar- 
kanta r a.

Mikor adjunk a gyermekeknek 
szeszes italt? E érdessel, m-ly ped,g ,gen 
fontos a gyermekek egészségére, sajnos, „in- 
csenen ma tisztában még az intelligensebb 

■ f'", 'k sein- Nyakra-főre adnak gyermekeiknek 
! Jr,>r ’ ™eg konyakos, anélkül, hogy gondolnának 
; arra nogy a szeszes italok kártékonyán hatnak 

a gyermekek egészségére. Pedig a szeszes ita- 
mk eivezete a gyermekek idegrendszerének 
fejlődesere kát tékonyan hat, sőt már fordultak 
elő mérgezést esetek, amikor a gyermekek 

j jmssz.ibb ideig öntudatlan állapotban feküdtek a 
, hová beszállították őket, majd mély

atomba merültek, sokáig tartott, mire vissza­
kértek eszm 'létükéi. Gr ,sz dr, ki most e kér- 
desről értekezik, a Gyógyászát most megjelent 
szamáb:,,, azt tat, tcsolja, hogy -csakis gyógy. 
C'it UMI, az orvoson rendelésének szigorú bé- 
tar asaval, nyújtsunk szeszes italokat a gyer­
meknek. A díszes italok • dása pedig főleg 
aakor vau he,yen, mikor a fertőző betegségek 
következtében a gyermek ereje rohamosan ha- 
nvathn, mikor hu leien fellepő szivgyengeeég»el 
vau dolgunk, mert ezen esetekben az alkohol 
életmentő hatású lehet.

Halálozások Városunkban 1894. 
jul. hó 15 tol jul. hó 21-ig következő halálo- 
zások történtek : Cíapó-utezai kerületben : Szi- 
:>gyi Mihály 1 éves és 4 hó. ref. bélhurut, Ba- 

h'«h Már,a 6 hó. ref. bélhurut, Küllös Imre 
oo e agy szel Im des, özv. Polgári Mihály 62 é. 
a«g,or, Trnka Muga ág. ev. 2 é. bélhurut 
h'lh Z uzsonna 2 lio bélhurut, Faragó Juliánná 
3 hét. ref. gorcsok, Balogh István 4 hó ref 
korcsok, Győri János 3 hol. r. kalb bélhurut'

' K o s s u t h-V a r g a-u t c z a i kerület-
b én : Fevenczik András H é bélhurut, Kis
í vnia 9 h C" t" ?f- mdő8ümőkór, Kruszola 
!1 a f2 he- f- kitti., gyengeség, Ti mm Mária ti 
ho. ref tüdőinb, Gradicska Róza 1 hó. r. kalh 
gyeng., Deczki Julianna 1 é. ref gyermek-ff1?' “«'» 1 é. „„coif’,™!
lob o,.v. Unt J.,nomí 62 é. ref.,ggtör,Ko„na 

I ' ,?f- belhumf’ Gzigler József 1 é 
!zr- ludö!°b, Martha Juliánná 5 hó. ref. tüdő­
hurut. Kovács Endre ti hó. ref. bélhurut, L ppe 
Ármin né *0 e. izr. tudögumőkór, Szele I uráné 
o3 e. ref tudolob. Piac z-H a t v a n-u t- 
czai kerületben: Schwarcz Róza 18 é 
ur. szivhudes, Temeri J ums 21 é. ref hé hu- 
rut. ozv Bír Jánosne 78 é. ref. végelgyenái- 

s. Nagy Maria 1 é. ref. görcsök, özv. For-
I í?./,?““-68 ?■ ,ref- vé8e!gyengü!és, Heller 
'fl“ h’v. izr. béJiurul, Lengyel Lajos 4 hó.

• g0,lti0l:- ,K ein György 6 lm. izr. bélhu­
rut Schenk J :kab 80 é. izr. belhurut, Csapn 
taandor 08 é. ref. tüdőlob. ^

* Szabó iparosok figyelmébe. A
szónoki kir. törvényszék a kerületében levő 
összes szolga személyzet részére szükségelt 
egyenruhásat beszerzése iránt 1894 augusz- 
tus 23-tk napjára pályázatot hirdet ; mely 
körülményről érdekeltek azzal értesiltetnek 
Ii tgj az idevonatkozó feltételek aiuli.t kama­
ránál megtekinthetők. Debreczen 1894 j,, j,
“s 23 A kereskedelmi és i p { r.‘
kamara. b
I • 99* T^faIt 5 frt Az az ur, ki tegnap f 
1,0 22"f° Df°*ua üzletemben Tincturát kért 
ugyanott o frtot elveszített. Az üveg előmu
totósa mellet tőlem pénzét átv-heti. Franc”“
Vmeze kir. főgymn. tanár, droguista.

A nőipariskola munkakiálli- 
tastin tem,fizet," szívesek voltak: Hej Mii, ós 
Smay Sámuel, V,da József, Debreczeuy L íjos 
í°n730 kri; '>■- G.jos 20 kri. Kaszanvitzkv 

60 , rL u"'°S ^tvérrk 50 kri. Molnár 
Lajos 60 .'.ti. Kiss Albert, Bállá 80 -80 krt.
Dr. bayer.Ferenc* igazgató 2 frtot. Fogadjak a 

1'lulftzetok az ipar ,s-:o!a szakbizot'- 
-a.. I nevében hálás köszönetemel. Székel v 
Melinda. 1

*Egy kitűnő folttisztitó szer, mely 
minden foltot a ruhákból biztosan és alaposan 
e.távolit, már régóta égető szükséggé váll, fő- 
kepen nyáron, a világos öltönyök idényében. 
Egy ilyen szer egy angol legújabb találmánya, 
hozzátéve még, hogy igen olcsó, meri darabja 
csak 20 kr Ez »Rose« általános foln.zappana 
a »rnzsá«-val, mindenütt gyógyszerárakban 
gyógyáru-, rövidáru-, illatszerek- és füszerke- 
reskedésekben kapható. Nagyban csak Visn v a 
bándor által Pécsett. Debreczenben: Szent- 
Királyi Tivadar. Benyáls Em i fiókja, Boros 
test verek, Hereby Fülöp, Kálnay és Társa urak 
üzletében. Miskolc* : Kálnai és T.irsa.

Időjárás A légnyomás eloszlása sza­
bálytalanabb lelt. A barométer a Biszkaya-öböl 
táján sülyedt, az Atlanti tenger északibb ré­
szén emelkedett. A maximum Oroszország­
ban van.

Déli-délkeleti Eurónában az idő általáno­
san derült és meleg.

Esőt jelenlenek Angolországból, a fran- 
ezta tengerpartról és résztien Németországból 
is. Közép-Európában a hőmérséklet emelkedik. 
Hazánkban az idő országszerte derült és száraz 
volt, a hőmérsékletben folytonos emelkedés ta­
pasztalható.

Többnyire száraz, igen meleg idő várható, 
itt-olt zivatarral.

Különfélék.
Az uj földmivelósi miniszter. A

hivatalos lap vasárnapi száma közli az uj 
földmivelési miniszter, Festetics Andor gr. ki­
nevezését és Fejérváry Géza báró felmentését 
a minisztérium ideiglenes vezetésétől. — A 
Festetics kinevezésére vonatkozó kézirat kö­
vetkezőleg szól :

Kedves gróf Festetics !
Magyar miniszterelnököm előterjesztése 

folytán Önt földmivelésügyi magyar minisz­
teremmé ezennel kinevezem.

Kelt lseidben, 1894. évi jul. hó 16-án.
Ferencz József, s. k.

Wekerle Sándor, s. k.
Kálnoky lemondása. Bécs, julius 22. 

A Montags-revue Írja, hogy gróf Kálnoky kül­
ügyminiszter a delegáczió ez idei ülésszakának 
berekesztése után le fog mondani hivataláról és 
visszavonul a magánéletbe. A külügyminiszter 
lemondása — az idézett lap szerint — a ma­
gyarországi egyházpolitikai válság alatt tanúsí­
tott magatartásával függ össze.

Chinai-japán háború. London, jul. 
22. A Reuter-ügynökség jelenti Shangaiból e 
hó 21-iki kelettel : Itt az eddigelé meg meg 
nem erősített hir van elterjedve, hogy a há­
ború China és Japán között meg van üzenve. 
A chinaiak a Jang-Tse-Kiang északi bejáratát 
elzárva tartják. A távírói összeköttetés Peking­
gel az áradások következtében meg van 
szakítva. 6

Politikai gyilkosság Szerbiában 
Belgrad, jul. 22. Petrovácz közelében nemrég 
egy e’őkelően öltözött férfi holttestére akad­
tak. A fej el volt választva a törzstől. Eleinte 
rablógyi!kosságra gondoltak, a vizsgálatból 
azonban ez nem derült ki. Sokkal valószínűbb 
nek látszik az a feltevés, hogy az ismeretlen 
politikai gyilkosság áldozata.

Hétezer asztalos sztrájkja A 
főváros területén nagyobb sztrájk van kelet­
kezőben. A budapesti gyári, mü és épület- 
asztalosok elhatározták, hogy e hé'en megkez­
dik a sztrájkot Ezek az asztalosok most még 
csak arra igyekeznek, hogy sztrájkokba bele- 

I vonják az asztalos napszámosokat is. Ha ez 
sikerül, akkor hétezer asztalos fog sztrájkolni 
a fővárosban s az aszialosmunka úgy a gyá­
rakban, mintáz építkezéseknél és magánosok­
nál teljesen megakad. Ha az aszta’os napszá 
mosok nem mennek bele a sztrájkba, akkor 
a szírájkólók száma körülbelül háromezer 
lesz. A rendőrség — hir szerint — már meg­
tette az intézkedéseket, hogy e nagyobbszerü 
munkásmozgalom alkalmából a főváros terü­
leten rendzavarok ne történhessenek. Az asz­
talosok vezetői különben maguk is bi/.nak, vagy 
jobban mondva remélnek abban, hogy a sztrájk 
nem fog soká tartani, mert ezúttal nincsenek 
úgy szervezve, hogy hosszabb munkanélkülisé­
get elbírhatnának.

iCözgazdaság,

, , Talált Wertheim szekrénv- 
knles. Említettük már egv ízben, hogy szer- 
kesztósegunkben egy talált Werlhe m-szekrény 
kulcs van letéve. Ismételve kérjük a kulcs 
tulajdonosát az átvételre, mert nekünk — fáj- 
dalom I — W ertbeim-szekrényre nincs szük­

ségünk a kulcsnak tehát I,»szilát nem 
V £■ lictj u k.

A tojás eltartása. A Term. Köz­
löny» bői veszsz.ük a következő közhasznú ta- 
nác-oka' : Böckmann szerint a legegyszerűbb 
és legczélszeriibb tojáskonverzáló mód a friss 
tojásokat egyenként közönséges ujságpapiros- 
ba gyöngyölni és lazán befedett ládába rakva, 
hűvös pinezében eltenni.

Legjobb oly Iádvt venni, a melynek mé­
rete 85f3Of30 czentíméter, és a mely a köz­
falakkal négy rekeszre van osztva, úgy, hogy 
minden rekeszbe kényelmeson lehet 100—100 
tojást elhelyezni.

A rekeszeknek az a jó oldaluk, hogy nem 
jszukséges egyszerre 300 tojást elhelyezni, ha- 
iiiem ,-zázával rekeszenként, s igy a foavasz-
táskorazt a rekeszt kezdjük meg, a melybe
először raktunk tojást.

Az eljárás egyszerű, de csak úgy vezet 
c/.eHioz, ha felt-tlenüt friss loj.sf rakunk el.
ImV/ii v:1'"°Sr0kban’ aho1 nem "‘indig juthatunk 
leitétienul tnss tojáshoz, s a hol nem mindig



áll hűvös pincze rendelkezésre, ajánlatosabb a
következő módszer ;

Vegyünk kálinmhipermanganálot, oldjuk 
vízben (egy késhegy ni elég két liter vízbe), 
ebbe rakjuk a tojást úgy, hogy a folyadék 
teljesen ellepje. A tojásnak azonban egészen 
tisztának Hl lenni, s ha nem volnának ilye 
nek, vízzel meg kell jól mosni. Egy óra múl 
va a tojásukat kiszedjük, jól megszáritjuk és 
ti.-zta selyempapirosba gondosan begöngyölv 
kosárba, vagy ladába rakjuk.

Ha a kosaiakai száraz és fagytól mentes 
helyre tesszük, a tojás 6—7 sőt több hónapig 
is megtartja frisségét. Ize ezután is kellemes, 
nem mint a mészbe, vagy szecskába rakott 
tojásé.

Nem kellemes oldala e módszernek, hogy 
a tojás bej a barna, vagy barnasárga szintivé 
válik, a mi eladáskor esetleg akadályul szol 
gálhat.

Keller Th. kipróbálta az utóbbi módszert 
és teljesen megfelelőnek és czélszerünek ta­
lálta, sőt megjegyzi még, hogy a konzervált to­
jás héja erősebb a másokénál és igy a kezelés 
is könnyebb.

Főszerkesztő: Szinay Gyula.
Felelős .-zerkeszió' és lapKiadó: Kosa Barna.

Főm unkatárs : Dr. Bakonyi Samu.
(Szerkesztőség és kiadóhivatal főtér 1828)

Ad. 6224/1894

Árlejtés! hirdetmény,
Debreczen sz. kir. város állal a cser- 

utczai puszfatelken előállítandó fiú- és 
leányiskola építési munkáinak felvállalá­
sára írásbeli zárlajánlati versenytárgyalás 
hirdelletik.

Az építési munkák következő ösz- 
szegekkel vannak előirányozva:

1 Kőm íves munka 12,278 f. 15 kr
2. Ács munka 4.058 f. 65 kr
8. Cement beton munka 728 f. 77 kr

424 f 80 kr 
688 f30 kr 

1,750 f 12 kr 
921 f. 60 kr 
375 f. 49 kr 
152 f. 48 kr 
519 f. 70 kr

4. Kőfaragó munka
5. Bádogos munka
6. Asztalos munka
7. Lakatos munka
8. Mázoló munka
9. Üveges munka 

10. Vasnemtiek
Összesen: 21.902 f. 06 kr 

/ huszonegyezerkiienczszázkét forint 6 
krajczár.

A feni elsorolt munkák akár együt­
tesen, akar munkanemenként kiilön-kü- 
lön, esel leg átalányösszeg mellett adat­
nak ki.

Bánatpénzül a felvállalni szándékolt 
munkára előirányzott összeg 5tf/»-a akár

készpénzben, akár Ővadékképes értékpa­
pírokban folyó 1894. évi augusz­
tus hó 3-ik napjának délutáni 
4 órájáig a várost házipénztári hiva­
talnál leteendő; a zárt ajánlatok pedig 
ugyanazon nap délután 5 óráig a pol­
gármesteri hivatalhoz adandók be. mely 
utóbbiak augusztus hő 4-én délelőtt 10 
órakor a városház nagytermében nyilvá­
nosan bon tatnak fel.

Az ajánlat boritékán kiírandó a 
munka neme, melyre az ajánlat vonat­
kozik és az ajánlatban határozottan ki­
írandó, hogy ajánlattevő a feltételeket 
ismeri és azokat elfogadja.

Az építési terv, költségvetés és vál­
lalati feltételek a városi mérnöki hiva­
talban a hivatalos órák alatt megtekint­
hetők.

Elkésve, vagy a kellő bánatpénznek 
a házipénztárnál letétele nélkül beadott, 
továbbá távirati és oly ajánlatok, me­
lyekben kétséget ébreszthető kifejezések 
fordulnak elő, figyelembe nem vétetnek.

A városi tanács fentartja magának 
a jogot, hogy a beküldött ajánlatok köz- 
zül tetszés szerint választhasson, esetleg 
a körülmények szerint uj pályázatot hir­
dessen, vagy a munkák biztosítására más 
módon intézkedhessek.

Debreczen, 1894 julius hó 21-én.
A városi tanács.

(305)

Tégla eladás,

Természettiszta
Villányi és Baranyavidéki

helyben! el árusítása és kimé­
réséhez, magas jutalék mellett 
kerestetik egy esetleg biztosí­
tékkal rendelkező tisztességes 
vendéglős. Ajánlatok a „Deb­
reczen“ kiadóhivat alához ké­
retnek W. 10. alatt.

fi íj T Ifi/-féle vasöntöde és gépgyár részvény-társaság
Ifi Lit IV BUDAPESTEN.

f5|| ; Gyár és irodák I Városi iroda és raktár : Fiókraktár :

L, külső fáei-at 29-35. | Podmaniczky-utca 14. Kerepesi-ut 77. szám.
" —‘ Gőz- és járgány-cséplőkészületek,

ró Ét hl kitüntetett Étk-fÉ szil 2 is 2 myy
mélyítő és egyetemes aczél-ekék,
eredeti SCHUCK- és VlDATS-féle I — ----------------- --

egyvasuekékdalajmivelő eszközök! I

valamint

Schlik-féle szab.HALADAS^sorbavetö-gepek
Takarmány-készítő gépek, darálók, örömalmok és mindennemű 
gazdasági gepek. Eredeti amerikai kévekötő és marokrakó ara- 

"gepes fűkaszáló gépek, szállítható mezei vasutak stb.
on j ós zetósi feltételek. Legjutányosabb ávak

; j i a r " " m

sWÄSp
Sögiv-fc 7 -V

Árjegyeékek ingyen és bérmentve.

Friss töltésű $

I természetes ásványvizek 1
■VL- in: W.

Bárt fai, Bikszádi, Bilini, Borszéki, Budai Csizi, Czigel- ^ 
^ab í tusi, Eger só v. Ferenez-forrás, Gieshübli, Gleich en- 

jfc! Halli, Ivándai, Kissingi, Carlsbadi, Koritniczai,
S Brondorti, Levico, (arsen viz,) Lulii Margit, Marienbadi,
$ Agnes, Parádi, Prcblaui, Bohitschi Roncegnoi,
W: (arsei1 vizr) Salvator, Selters, Szolyvai, Szulini, Szrebreni- 
jjl ezai Guber-forrás, stb.
íj! . rGiiásteimények.
M Farkam, Jódtő, Franczesbádi ásvánv-lápsó, Karlsbadi-só, Viktória- só, Tengeri-só 
M továbbá \ ásártelki természetes moórföld folyton kapható.

Első dcbreezeni

PAPLANGYÁRKitűnő minőségű vasas, 
cser és épülettéglákkis ;
és nagy mennyiségben eladók szec ^enyi^u czan.
és megrendelhetők nagv-mcs- NAG\ BAN es KICSINK Hp\

“ I paplanokésmatráczok
ács iparosnál. | mérték szerint gyorsan és pon- 

1 1__3 I tosan készíttetnek.(306.)

Utolsó 5 előadás!
ISrNagy olaszezirkusz^

Igazgató: CORRADINI F. Turinból.
ggg- SZENZÁTIÓS ÚJDONSÁG

Ma szerdán, 1894. julius hó 25-én

különös nagy disz előadás,
Utolsó előttileg adatik :

,,A Greatna-Green kovácsa vagy czirkusz a viz alatt“
nagy kiállítási némajáték vizen és földön, két felvonással és 24 képpel, melyben 
felhúzások, tánczok, hajózások, müu-zónők, brilliáns görögtüzek stb. fordulnak 
elő; rendezi Corradini F. igazgató.

I. rész: Greatna-Green. 1. A kovács-műhely. 2. Az esküvő. 3. A kovács 
ünnep. 4. A két bitang (rablók) 5. A lakodalom. 6. A czigánynő 7. Az észrevett lo­
pás. 8. Az elájult menyasszony. 9. rendőrség jön. II. rész: A czirkusz viz 
alatt 10. A vízesés, i!. Lakodalmi séta a vizen 12. A gőzhajó jön. 13. Egy 
történet a szigeten. 14. A mulatság. 15. a müuszónők fellépte. 16. Az elrontot. 
fürdő. 17. A rablók, mint halászok. 18. Az öreg mosónő. 19. A rendőrség jön. 20 
A vizbeesés. 21. Verekedés a szigeten. 22. A vízben. 23. A nagy elfogatás. 24. 
Tableau Apotheose, nagy brilliáns görögtüzfény mellett.

liter viz esik 5 perez alatt nagy zubogással a czir­
kusz közepébe és képez egy kis Balatont, melyben 
élő kacsa, lúd, récze, gőzhajók stb. úszkálnak.

A szünetek a legkitűnőbb bohóczok produkczióival lesznek kitöltve.
A tisztelt közönség kényelmére, a czirkusz helyiségben egy kitűnő biiffet

120,000
áll rendelkezésre.

■Mától kezdve rendes helyárak.-
Czirkusz viz alatt előadás, a nagy kiadás miatt felemelt helyárakkal és pedig: 

TI ni vrn v»n Ír * Páholy: (4 ülőhely) 6 írt. — Zártszék (számozott) 1 frl.— 
tiul “ftl (IK * hely 70 kr. -—- II. hely 50 kr. — 111. hely 30 kr. Karzat 20 kr 

J 5 10 éven alóli gyermekek és katonák részére őrmestertől lefelé
I. hely 35 kr., II. hely 25 kr., III. hely 20 kr., karzat 15 kr.

Jegyek válthatók napközben (este 6 óráig) Mendelovits Lajos urnái fő-uteza (városházzal szemben.)

Pénztárnyitás 7 órakor. — Kezdete 8 órakor.
Itt harmadszor adatik: NAGY AMATEUR LOVAGLÁS, mindenki jelent­
kezhet az amab uv lovagláshoz, aki a kiirt háromszor állva körüllovagolja, az kap

50 koronát.
! 11 SÜRGÖNY !!!

Bécsből Jönnek. Kik ?
Az athleták birkózni.

Holnap, csütörtökön, rendkívüli nagy előadás lit utoljára adatik: 
CZIRKUSZ A VIZ ALATT.

CORRADINI F. Turinból
a na gy olasz-czirkusz igazgatósága.
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nagyban és kicsinyben
jutányos eladása

a volt BALASSA KÁROLY §8
eczet helyiségében.

GEREiüYFŰLÖP mellett
>§§§81ÖÖOO

AMI. évfolyam,]
Előfizetési árak 

helyben, vagy poétán küld re 

-Kész évre . 10 frl kr.
Félévre . . 5 * — >
Negyedévre. . . 2 * ón »
•*vey hóra 1 » _ .

E«rye* seum 4 hr.
A lap szellemi részét illető minden k . 
emeuy a szerkesztősegbe <>őtér 

bermentve küldendő

Előfizethetni helyben :
kajoe könyvkeresae :->,cher 

8 kia hivatalban 451er i- - 1
alutt ;

Hétezer a?

(M —g) Hétezer a-zta 
dúlt meg Magyarország 
csak egy iparágban hén 
dőlt egyet és akart égj 
ban. Gazdasági helyzeti 
és sztrájkkal akarják ‘ 
sztrájk egyelőre elhal,isz- 
mi nem halaszthatjuk el] 
a munkáskérdésnek ily, 
nyilatkozásán. Nem a W.| 
zavarától félünk, mert 
zött van jogunk remélt! 
sok és munkaadók kői 
kenysége még elejét is 
keletkezendő munkaabba 
e pillanatban nem is ga: 
akarjuk fektetni a rnunt 

Eddig azzal áltattuk 
minket a gondviselés a 
tői, a szoczializmusfól 
az a sajátságos, hogy ná 
nyokat szem elől nem tf 
pen kettőzött alakban is 
keltve: nemcsak az ipari 
nem a fold mi velők szoczi 
Az agrár-szocziaiizmus 
specziális magyar belegst 
jai más országokban is < 
és annak más országok 
képezhetik ugyan, de a 
vánosságra, Romániát ki 
a mi alföldünkön kerü 
hez még. csak nálunk jut 
czialiszlikus szímptomái 
Iája: az ipari munkásoki 
szabású, mint más orszá 
azt jelenti, amivel ált; 
hogy ez a betegség ni 
társadalmi testünkben, h< 
van olyan arányokban, 
ban egyáltalán van tf 
gazdaságunk.

Aí a két elem te 
nemzeti gazdálkodáshoz 
béri tényezőt: a kéz mi 
tatja, elégedetlen a helyi

A JOltECZEV- íj
ÉBREDÉS UT

Minden, minden változók 
A kerek, nagy ég alatt ; 
Lám az ég is derül, Lm 
Fogy s telik a hóid, a n 
S mégis, hogy te nem v; 
Barna kis lány, hi: 'em < 
De a mikor ezt hi Item I 
Hogy nő vagy, az! feledt

Igaz, ont tehetsz te lói,. 
Hogy ábrándok közepeit 
Szentet latiam én te Lenül 
Glóriával löd felett ? !
S a glória, hogy szétfősz 
Oka vagy-e ? Nem te 
Álmaimban elmerülve. 
Hogy nö vagy azt feled.

óh, de vájjon — mond 
Az eltikkadt ulazó.
Ki a szikkad! pu-ztasagb; 
Egy lépést a másra ró 
S bár alig bir vánszoi .gti 
De a csalfa délibáb 
Hitegető játékara 
Reménykedve megy odtbi

Hibás-e hát az árva szív 
Mit száz tövis vérezett 
Mert a szegény enyhülést 
Nehéz kínja közepeit 
S ha egy jó szó’ löknek i 
Dobogása szaporább .
Azt gondolja, balzsam la la 
Melyei te.-em Gi'eád ? , . .

Nyomatott a .Debreczen« nyomdájában. Főtér, Csanak-ház 1828.
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